

搬进新家园 生活节节高

人民日报记者 申琳 徐驭尧 郝迎灿

中央媒体看西藏

西藏拉萨市堆龙德庆区荣玛高海拔搬迁安置点里,从草原深处的尼玛县搬来的尼加,已经喜欢上了这里的新家。告别放牧生活,他成为一名装修工人。“在老家,一年只有几个月能出门工作,现在一年四季都有钱赚,一家7口年收入能有十几万元。”

西藏曾经的贫困人口主要集中在北部高海拔牧区、南部边境地区和东部横断山区等高海拔条件差的地区。易地搬迁成为这些地区摆脱贫困的方式。

2016年以来,西藏加大了以扶贫脱贫为目标易地搬迁力度。截至2020年,西藏在海拔较低、适宜生产生活的地区建成了964个易地扶贫搬迁区(点),26.6万人自愿搬迁入住。

拥有新环境

格松次仁的老家在西藏昌都市芒康县戈波乡支巴村。这里属于三岩片区,崇山叠嶂,地势险峻,土地贫瘠。

位于横断山脉腹地的三岩片区,包括昌都市贡觉县克日乡、罗麦乡、沙东乡、敏都乡、雄松乡、木协乡和芒康县戈波乡的45个行政村,曾有农村人口2741户1.66万余人,其中建档立卡贫困人口1475户8039人,贫困发生率达60.88%。

几年前,在充分调查研究、科学评估论证的基础上,西藏作出实施三岩片区跨市整体易地扶贫搬迁的决策。以集中安置为主、分散安置为辅,1.16万三岩片区群众分期分批搬迁到拉萨、日喀则、山南、林芝四市。

2018年6月,格松次仁一家顺利入住位于拉萨市经开区的安置点。新家面积100多平方米,家具家电齐全,周围环境整治。

“西藏贫困人口主要集中在自然条件差,通路、通路、通电等成本高。将这部分困难群众搬出来,可从根本上帮助他们拔掉穷根。”西藏自治区扶贫开发办公室(乡村振兴局)主任尹分水说。

青春在雪域高原绚丽绽放

——国网江苏常熟供电公司十三年援藏工作记

本报通讯员 沈伟民 周文华

援藏巡礼

一边是有着“江南福地”之誉的江苏常熟,一边是有着“日光城”之称的西藏拉萨。党中央关于援藏工作的部署将两地的供电人紧紧地联系在一起。自2008年以来,国网江苏常熟市供电公司始终将援藏工作作为一项大事业,派出干部持续不断地支援西藏,特别是为拉萨地区的电力发展作出了应有贡献。

只要有通知,没有“踏空”的

“周主任,请你马上放下手中的活,带上去年的体检报告,去找工会顾主席。”2018年10月12日,常熟市供电公司输变电运检中心副主任周昱接到通知。周昱第一反应是“身体出了大问题”。“9月30日,我刚参加公司安排的年度体检,估计是结果不好。”周昱说。

“喊你去援藏,因此要你带上去年的体检报告。”时任工会主席席仲德见到周昱便说。

这时,周昱方才释然,转而有点兴奋:自己的愿望终于实现啦!按照国家电网公司计划,这次援藏自2018年10月起,为期一年半。国网江苏省电力有限公司共派29人,其中,苏州供电公司4人,负责帮扶拉萨林周县供电公司。

两个月前,苏州供电公司面向基层征求援藏人选。对西藏一直有着神秘感并向往到那里锻炼的周昱积极响应,成为常熟供电3位报名者之一。而该公司研究确定,另一同志为第一人选,但临行前这位同志突发身体原因退出,于是,未满40岁、入党8年的周昱如愿以偿。

来不及做多少准备,周昱便赶到南京与大家汇合,第二天飞赴拉萨。随后,作为苏州供电公司4人帮扶小组的领队,他担任林周县供电公司副经理,全身心投入到综合管理、营销服务、设备运行等工作的帮扶之中……

2008年至今,常熟市供电公司有7位援藏干部先后踏上雪域高原,为提升西藏特别是拉萨地区电网供电能力和管理水平、坚决打赢电力脱贫攻坚战贡献出了光和热。

他们中,有曾任国网西藏电力生技部副主任的顾志强和发策部副主任的姜德宏,有承担专项帮扶任务、担任林周新一轮农网工程驻地项目经理的吴晔,有目前正担任国网拉萨供电公司营销管理专职的陈峰等。

陈峰的援藏也有一段曲折故事。2020年1月,正在南京参加省公司职代会的该公司总经理胡军、党委书记陆斌得知,苏州供电要选个营销专业同志援藏,两人商量,此前援藏,常熟供电一直有人参加,这次也不能断。随后,虽非营销专业但干过农电、熟悉农电营销的陈峰成了国网江苏电力此次14位援藏干部中

拉萨市当雄县彩渠塘村,水雾氤氲。依托当地特有的温泉资源,西藏自治区藏医院建起一座康复中心,于2017年7月31日启用。经过3年的康养治疗,村民吉塔的高原性风湿病已大大缓解。

吉塔的老家在海拔4800米的那曲市申扎县。那里冬天寒风刺骨,她因高原性风湿病常常痛得走不了路。2017年,西藏建设羊八井精准扶贫风湿患者集中搬迁安置点。这里海拔较低,紧邻国道,交通便利,而且有更好的医疗、康养条件。截至2020年底,来自阿里、那曲、昌都的150户683人搬迁入住彩渠塘村。

“在这里,治好了病痛,有了追求更美好生活的底气。”吉塔说。

找到新工作

在那曲市色尼区北部易地扶贫搬迁集中安置小区,来自聂荣县的易地扶贫搬迁户多加在小区门口开了一家店铺,销售生活用品。

“前期投资5万元,来自政府的创业扶持资金。”说起易地搬迁对生产生活条件的改善,多加来了兴致,“这里不仅有敞亮、温暖的房屋,也有更多干事创业的机会。”

出资装修21间门面房,以优惠的价格租给小区居民;开设传统民族手工艺品扶贫车间,广泛吸纳妇女工作……安置小区所属的兴民居委会多措并举,促进搬迁群众就近就业。

“在政策支持下,搬迁群众有的在物业公司做保安,有的开设小商店,大多数都有了自己的新工作。”居委会工作人员索朗卓玛介绍。

西藏立足资源禀赋,产业基础和易地搬迁群众自身实际,因地制宜发展搬迁配套产业,就近就地开发就业岗位,引导搬迁群众从事种养加工、商贸物流、旅游服务等,确保有劳动能力的贫困家庭后续发展有门路、转移就业有渠道、收入水平有提高。

搬迁到日喀则市江孜县江热乡亚吾塘易地扶贫安置点后,边巴一家分到了12亩耕地。一眼望去,青稞长势正好,边巴对即将到来的收获满怀憧憬。“之前土地产粮不多,如今吃得饱还有钱挣!”

山南市桑日县卓吉村,距离县城仅10公里,区位优势催生了附加值较高的设施农

业。蔬菜大棚里,搬迁户旦增欧珠正在忙个不停。“搬来卓吉村,政府配套建设了大棚,在家门口就能发展产业,一年光蔬菜就能卖5000元。”

据统计,西藏全区产业扶贫资金的5%用于安置点产业发展,确保每个搬迁户至少“一户一人”就业。越来越多的搬迁群众,实现了稳得住、有就业,逐步能致富。

融入新生活

全面促进搬迁群众社会融入,是做好易地搬迁后续扶持的应有之义。

拉萨市柳梧新区开办夜校,帮助搬迁群众适应城市生活,授课内容涉及城市生活基本知识、法律法规等。

“几十期夜校下来,搬迁群众对城市生活的适应性更强了,在社区有困难就找党组织、找党员。”柳梧新区管委会副主任朱胜军说。来自昌都的扎西罗布是个传统的康巴汉子,过去在家不常干家务,前不久主动申请到环卫公司做城市保洁。

对搬迁群众的下一代来说,适应新生活来得更快些。

2019年12月,初中生洛桑桑且从海拔5000米的那曲市双湖县搬迁到山南市贡嘎县森布日安置点。这里海拔低了,空气湿润了许多,更关键的是离现代城市生活更近了。

在贡嘎二中,洛桑桑且的眼界越来越宽,平日里和同学一起探讨未来的人生,已全然不是当初那个懵懂的少年。

“如今路好了,基础设施建设很快。”搬迁到山南市隆子县玉麦乡已经两年多,扎西江村越来越坚定当初的选择,“玉麦乡旅游兴旺,生活更有奔头。”

玉麦乡曾是西藏最难抵达的乡之一,一度只有卓嘎、央宗姐妹和父亲一家三口。

常听卓嘎、央宗姐妹与她们的父亲数十年如一日为祖国守卫边陲的故事,扎西江村深受感动,“我希望自己也能像卓嘎、央宗姐妹一样,扎根边陲当好玉麦人,把这片土地守护好,把家园建设好。”

转载自《人民日报》(2021年08月16日第01版)

眼下,西藏林芝市的墨脱县正值雨季,但连绵不绝的降雨挡不住当地群众的足球热情。这个喜马拉雅山脉南麓的小城刚刚入选国家体育总局公布的首批全国县域足球典型名单,县里16岁的青少年球员旺前罗布也已进入了恒大足球学校。

“希望孩子们能走出去,他们应该有梦想。”墨脱完全小学阳光少年足球队教练阿旺朗杰说。

在西藏,已有许多孩子通过体育实现了自己的梦想。虽然在人们的传统印象中,高寒缺氧的高原与体育运动无关。但近年来,随着国家在西藏竞技体育、体育产业等领域的投入,正有越来越多来自西藏的孩子走出深山、牧场,改变着自己的人生。

“85后”青年德庆欧珠出生在日喀则市定日县扎西宗乡,这是距离珠穆朗玛峰最近的行政乡。他报考了西藏登山学校(现为“西藏拉萨喜马拉雅登山向导学校”),成长为最早的专业高山向导之一。2008年,他参加北京奥运火炬接力珠峰传递活动,成功登顶珠峰。同年,中国地质大学(武汉)招收高水平登山运动员,德庆欧珠入学就读,先后取得了学士和硕士学位。在校期间,他还登顶了七大洲最高峰并徒步到达过南北极。现在,拥有丰富高海拔和国际攀登经验的他是西藏登山协会的一名工作人员,负责登山环保、产业开发等多项工作。

德庆欧珠的成长经历在新一代西藏登山人中并非个例。现在,登山运动已实现从国家任务向社会化、产业化活动的转型,这为山峰所在地群众带来收入,也为更多山里的孩子提供了新的人生机遇。

2016年以来,西藏共接待2300多名国内外登山者,为山峰所在地创收超3000万人民币。西藏还立足打造全国山地户外运动大区,着力构建“环喜马拉雅”健身休闲赛事体系。

“小时候,从我们家走到县里去上学都要翻过一座山,徒步走上一天,那时候从来没想到,山能把我带到这么远的地方。”德庆欧珠说。截至目前,他的母校已培养了超300名高山向导、协作、翻译等专业登山人才;建设山地户外运动学院也已被列入西藏“十四五”规划。

竞技体育的快速发展,也让西藏的孩子们对自己的未来有了新的想象。“长大了要去世界杯,为中国把奖杯带回来!”在墨脱的足球场上,刚刚加入U13青少年足球队的小将桑杰尼玛带着稚气说道。

那些被体育改变人生的西藏孩子

新华社记者 王沁鸥

为中国出战,是所有西藏运动员的梦想。2018年,中长跑运动员多布杰在雅加达亚运会中拼得一块马拉松铜牌,为中国男运动员在该项目上实现了亚运会奖牌零的突破。今年27岁的他已成长为西藏中长跑队中的领军人物。

“我家里没有人练体育,如果没从事这个项目,可能我现在还在家乡放羊、打工吧。”多布杰说,他出生在拉萨市达孜区海拔4000多米的牧场上,暑假放羊时就和小伙伴漫山遍野地跑。2009年,他被选中进入西藏体校练习中长跑。

2011年,国家体育总局田径运动管理中心推出“田径高原人才开发计划”,得益于此,多布杰和队友从2014年起每年都有机会前往埃塞俄比亚与非洲高水平长跑运动员共同训练。

“以前的我没什么目标,但现在我有梦想和责任。”多布杰说,从自治区冠军,到全国冠军,到在国际赛场上升起国旗,他现在的目标是为中国实现突破,也为西藏的年轻运动员树立标杆,“我要在前面开好路,让也从农牧区出来的孩子,能看到我的样子。”

同样从牧区走向世界赛场的还有滑雪登山运动员索朗曲珍。2020年洛桑冬青冬奥会上,当时17岁的索朗曲珍拿到了个人越野赛和短距离赛的两个第四名,创造了中国选手在滑雪登山项目中的最好成绩。“她就是那个很快的中国女孩儿!”在雪场上、登山火车里,索朗曲珍一度成了非常有辨识度的运动员。

就在东京奥运会开幕前夕,国际奥委会第138次全会一致通过,滑雪登山运动成为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬季奥运会正式比赛项目。索朗曲珍得知后喜出望外:“真是难以置信,我梦寐以求的梦想终于可以实现了。我用汗水浇灌着整片雪场,等的就是为国争光的那一天!”这个喜欢在出行的行李箱里放上一条哈达和牧羊鞭的女孩,对自己的奥运之路充满了憧憬。

据统计,“十三五”期间,西藏运动员在各项国际国内赛事中共获奖牌231枚,其中包括国际比赛的2枚金牌、3枚银牌和4枚铜牌。目前,西藏共有336名青少年运动员在对口援藏省市区训练。“十三五”期间,国家体育总局向西藏转移支付达2.6亿元。

“我们的目标是,西藏选手早日站上奥运领奖台,为国争光。”西藏自治区体育局局长尼玛次仁说,“体育是展示中国西藏的闪亮名片,随着西藏运动员不断走向世界,将会有更多国际友人认识到中国共产党团结带领西藏各族人民建设社会主义现代化新西藏所取得的成就。”(新华社拉萨电)

武警官兵抢通川藏线

受藏东南地区持续强降雨影响,近日,川藏线波密县和八宿县境内暴发多处泥石流及塌方灾害,造成该路段交通阻断,致使大量过往车辆人员滞留。灾害发生后,担负该路段道路养护保通任务的武警第二机动总队某支队立即启动应急预案,迅速组织兵力和大型救援装备从波密县玉普乡,昌都市八宿县、邦达镇三个方向分别奔赴牛踏沟、怒江沟、嘎玛沟进行道路抢通任务。

截至8月31日,武警官兵在抢修便道的基础上,又对内侧山体岩石扩容、便道降坡优化和高边坡危岩进行排险工作。下一步,该支队官兵将转入抢通便道常态化日常养护工作,确保过往车辆人员安全通行。



图为武警官兵正在了解灾情。



图为武警官兵正在清理塌方巨石。

本报通讯员 陆文凯 摄